

Обеспечение принципа равенства всех перед законом и судом в уголовном судопроизводстве

Научный руководитель – Крысина Наталья Рафиковна

Стенюшкина Яна Романовна

Студент (бакалавр)

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва, Юридический факультет,
Кафедра уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора, Саранск, Россия
E-mail: yanasten@mail.ru

Конституция РФ гарантирует равенство всех перед законом и судом (ст. 19) [1]. Равенство всех перед законом и судом - конституционный принцип правосудия, закрепленный и конкретизированный в Федеральном конституционном законе «О судебной системе РФ» (ст. 7) [2].

Данный принцип правосудия реализуется как самостоятельно, так и в тесной взаимосвязи с другими принципами правосудия, например, принципом обеспечения подозреваемому и обвиняемому права на защиту. Уголовно-процессуальный кодекс РФ (далее - УПК РФ) устанавливает основания и порядок обязательного участия защитника (ст. 51) [3], которые отражают стремление государства обеспечить подозреваемому, обвиняемому равное право на защиту в определённых случаях, когда необходимы дополнительные гарантии права на защиту.

Так, в соответствии с ч. 1 ст. 51 УПК РФ, участие защитника в уголовном судопроизводстве обязательно, если: подозреваемый, обвиняемый не отказался от защитника; подозреваемый, обвиняемый является несовершеннолетним; подозреваемый, обвиняемый в силу физических или психических недостатков не может самостоятельно осуществлять свое право на защиту; подозреваемый, обвиняемый не владеет языком, на котором ведется производство по уголовному делу и т.д. При этом, если защитник не приглашен самим подозреваемым, обвиняемым, его законным представителем, а также другими лицами по поручению или с согласия подозреваемого, обвиняемого, то дознаватель, следователь или суд обеспечивают участие защитника в производстве по уголовному делу (т.е. назначают защитника). По назначению дознавателя, следователя или суда в качестве защитника участвует адвокат, а расходы на оплату его труда компенсируются за счет средств федерального бюджета. Отказ подозреваемого, обвиняемого от защитника не обязателен для дознавателя, следователя и суда.

Устанавливая основания и порядок обязательного участия защитника, государство стремится обеспечить подозреваемому, обвиняемому равное право на защиту в определённых, установленных законом случаях, когда сам подозреваемый, обвиняемый может испытывать затруднения при реализации права на защиту (например, не владеет языком судопроизводства, является несовершеннолетним. . .), либо когда этого требуют интересы правосудия (например, при рассмотрении уголовного дела судом с участием присяжных заседателей, когда сложность процессуального порядка данного вида судопроизводства предполагает квалифицированную юридическую помощь защитника).

Ежегодно из средств федерального бюджета выделяются значительные суммы на оплату труда адвокатов, участвующих в качестве защитников по назначению дознавателя, следователя и суда. Так, в 2017 г. из федерального бюджета на эти цели перечислено 4,5 миллиарда рублей [4].

Источники и литература

- 1) Конституция РФ: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 г. № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 г. № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 г. № 11-ФКЗ) [Электронный ресурс]. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 2) О судебной системе Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 31.12.1996 г. № 1-ФКЗ (в ред. от 30.10.2018 г.) [Электронный ресурс]. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 3) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ (в ред. от 27.12.2018 г.) [Электронный ресурс]. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 4) Информационная справка о состоянии адвокатуры и адвокатской деятельности в 2017 г. / Федеральная палата адвокатов РФ. – Режим доступа: https://fparf.ru/documents/statistika_fpa/49762/